# 公务用车管理中存在的问题及应对措施探讨

## 俞童荣

福建省委组织部 福建福州 350003

**摘要**:机关事业单位的运行管理离不开公务用车,合理的使用能够有效提升公务用车的使用效率和质量。事业单位为了确保公务用车能够更加有效的使用,必须加大对于公务用车的管理,确保公务车的科学使用,防止产生公车私驾、编制不科学等问题。本文通过对现阶段公务用车管理中存在的问题展开论述,并提出相关对策,希望对公务用车的使用和管理工作有所帮助。

关键词:公务用车管理;问题;措施

## 1. 前言

公务用车管理是机关后勤服务工作的重要组成部分,主要目标是为机关事业工作人员在日常工作中提供安全、及时、高效的用车服务保障。更加科学合理地使用公务用车能够为国家节省不必要的公务开支,另外也能够有效杜绝公车私用、借用现象。所以,机关在公务用车的管理上只有持续创新,才能真正实现公务用车辆的科学调度,从而更好地为机关事业单位提高工作效率,更好地促进机关事业单位的发展。

## 2. 公务用车管理中存在的问题

## 2.1 缺少公务应急车辆

随着公务用车的改革推进,目前很多部门的公务用车数量 大大削减,各单位按编内人数只保留老干、机要、专职用车外, 特别是在突发事件或应急情况下无车可用。如 2020 新冠疫情 期间因公出差无论坐汽车、坐飞机、坐火车都显示不安全不顺 畅,导致各种公务无法快速有效的开展。

目前由于用车紧张,很多公务用车往往会采用社会平台叫车的方式,比较常见的有滴滴或者美团用车,但这也存在一定的问题: 首先是社会用车这种方式无法有效保证时效性,尤其是在某些紧急时候不能做到随叫随到。另外是社会用车往往支出的费用要更高,因为单趟计里程时间长按包车计费,往往车辆出行补贴费用不够叫一二次车使用的费用。还有遇到公务涉密事情就不方便接听电话,甚至还会出现文件丢失的现象,十分不利于机关事业单位工作的开展。

同时这也会增加基层干部负担,上级下来调研或者本级领导(不会开车)办事,车照用但用的不是公车而是私车,间接把压力转嫁给基层办事员。而且某些工作人员自己开车因工作忙或思考问题会分神容易造成事故,遇堵车或停车难找不到停车位而担误时间,还容易违章造成不良影响。

## 2.2 公务用车缺乏合理配置

合理配置车辆的方式选择需要做到充分考虑车辆方方面面 的实际情况,车辆进行合理定编既要充分保证车辆工作效率, 又需要充分满足要求。在 2013~2017 年间公车查处的违规数 量呈现出先增加后减少的趋势,如图 1 所示,在 18 年后随着车改工作的不断推进,出现的违规现象越来越少,规范用车现象越来越普遍。2019 年,中央本级三公经费财政支出合计48.74 亿元(包括基本支出和项目支出安排的经费),比预算数减少32.33 亿元,其中,因公出国费 16 亿元,减少2.69 亿元,公务用车购置及运行费29.92 亿元,减少25.45 亿元,公务接待费2.82 亿元,减少4.19 亿元。我们知道国家已经对于目前公务用电动汽车的具体配备质量标准已经进行了严格的质量制度化标准规定,但是目前很多公务用车中在配备电动车这方面不能搞一刀切,因为各工作性质不同对车辆要求也不同,并且各城市,城乡充电桩普及不一样也不能随时随地充电,因此配置用车如不实用还延误了工作效率。



图 1 全国 2013~2017 年查处的违规配备使用公车统计

# 3. 公务用车管理的有效措施

3.1 禁止公车私用,保证公务用车的规范性

为了严格规范各级用车单位的公车使用行为,应当禁止公车私用的行为,加大民众的监督,由各级用车单位中的员工对公务用车使用情况进行监督,如果发生公车领导私用或者驾驶司机私用等情况,应及时举报,并对相关部门进行批评教育,就此类行为加以严厉惩治,以充分提高公务用车的实际价值。除了切实做好日常的安全监督与管理外,尤其是在法定节假日

开展相应的车辆使用审查,如不属于特殊的情况,公车均应该被停放在具体的位置。若机关事业单位急需临时使用公车,应提前向上级领导部门申请,提供具体的使用公车时间、目标地以及发生事情的原因等等,要求其确定驾驶员和司机的人选,同时还需要求其填写自己相应的文件和书面资料,获得批准便方可使用,保障公车使用的合理和规范。

## 3.2 建立公务用车规范制度, 合理增配应急车辆

为了能够保证机关事业单位工作的顺利开展,需要结合 具体工作人员岗位以及部门性质等为其配一到二辆工作应急车 辆, 省、市、县政府机关统一成立车辆服务中心平台, 利用安 装北斗卫星定位系统,对车辆开展统一的运行管理,在维修、 保险、油料上统一招投标。为了提高公车的安全技术性能与服 务质量,应该要对公车进行定期的维护修理与保养,对公车的 性能也要进行定期的检测。同时,应对各类公车进行定时、定 点加油, 对机关事业单位的所有公务用车采用集中式加油管理 的方式,避免虚报、瞒报套现等违法现象的发生。此外,事业 单位应当加大监督和审查的力度,一些政府和监管机构必须制 订好相关的方案,约束各类公务用车的使用,对违规的现象要 给予大力的打击。通过严格的管理体系和约束,能够真正地从 本质上规范事业单位公务机动车的使用行为,增强事业单位公 务机动车的应用价值。事业单位还可建立一套规范化的维护和 使用管理制度, 明确维修公务车必须由政府指定的汽车修配厂 负责,在保障维修质量的前提下降低维修费用节省开支。

### 3.3 采用公务用车外包制

以各省、市、县为办事单位,成立一个综合性的公务汽车管理服务中心,负责管理各类公务汽车,逐步推动公车服务的社会化。把各级机关事业单位的所有公务车辆都集中起来,按照高、中、低档,用车的性质和使用路途的远近,对所有车辆都进行了统一规划,合理地派遣,做到随叫随到。平时要确保所有有关部门领导的人员相对安全、稳定,对用车需求进行统一配备,统筹安排调配。各单位因特殊工作情况需要使用车时,应及早提前向车辆服务中心申请用车预约,服务中心可以根据各自单位的具体情况,在其车辆、设备及人员等配置上,尽量能够满足每一个单位。同时,公务车辆管理服务中心必须进一步加强监督,设立严密的监督组织,对于假借公务之名者,一律视为不予驾驶;对已经出车的将给予罚款惩戒,并且要加以明确通告。月底或每年的季末,公务车辆管理服务中心可以根据汽车计价仪表的数量和次数,统计后与所属机关事业单位进行确认并结账。

## 3.4 严格公车配置审批制度

公务用车的增加和使用应科学规范,对于各项使用流程的标准要做到清晰明朗,特别是针对公务用车的权利分配要做到具备一定的监管性,做好相关用车记录和备份,对公务用车的审批进行监管和规范,提高审批的流程化和公平性,以此来更加科学合理的使用公务用车,大大提升国家资源的利用率,避免不必要的浪费。在开展公务用车购置审批等工作环节方面,要实现公务用车采购和使用权的有效分离,以此来保证制度的规范化。可以将公务用车的申请流程编制成标准的申请表,采用层层审批的方式对机关事务管理局进行递交,在审核之后由机关事务管理局以及财政部门和纪检委等相关人员共同构成审批小组,针对满足要求的申请开展集中化审批。此模式能够简化整体的审批环节过程,有效降低相关工作人员投入的时间和经济成本,保证审批过程的科学性与严谨性,可以有效减少机关事业单位部门内部公务用车存在的问题。

#### 4. 结语

公务用车管理过程中的困难和问题无疑是一个巨大、复杂的项目,要根据我国社会体系和经济条件来制定切实有效的体制性改革措施和解决办法,此外机关事业单位还要综合考虑这些措施对于社会产生的影响。通过研究我国公务用车管理中可能存在的一些问题和对策,公务用车管理制度的创新和改革意义重大,因为要想从根本上优化公务用车管理制度和体系,必须需要转变地方政府自身原有的守旧管理思路、模式和做法,这样才能从真正的意义上把这些公共资源转移到市场,真正提高公务用车的综合利用率和企业的工作效率,从而得以实现资源配置的最大化。

## 参考文献:

[1] 刘允程. 浅谈公务用车管理中存在的问题及其对策 [J]. 经济研究导刊, 2016, 000(002):119-120.

[2] 陈国财.探究公务用车管理中存在的问题及其对策[J]. 华东科技, 2013(2):450-450.

[3] 华卫琪. 探讨汽车调度管理存在的问题与对策[J]. 大众汽车, 26(1):2.

[4] 王永一. 对我国行政事业单位公务用车问题的思考 [J]. 经营管理者, 2017(11):294.

[5] 徐海兵.关于企业公务车辆管理工作的调研与建议[J]. 企业改革与管理,2018,000(008):12,16.

[6] 朱引. 浅谈事业单位公务用车管理中存在的问题及建议 [J]. 财经界(学术版), 2014(13):104-104.